

广西靖西开展“回头看”专项行动

记者 陈自林
通讯员 许正勇

本报讯 广西壮族自治区靖西市以开展“回头看”专项行动为契机，做好脱贫摘帽县“两率一度”指标的排查，及时补齐各项短板，梳理问题和风险隐患，向脱贫摘帽最终目标发起攻坚冲刺。

在自治区召开视频会议后，靖西市脱贫攻坚指挥部立即召开工作动员布置会，充分利用好帮扶干部、驻村第一书记、驻村工作队员、村“两委”干部、村民代表等各方力量，成立市、乡（镇）、村“回头看”工作队，及时开展业务培训，统筹开展好专项行动。

靖西市明确责任目标，向各部门、各乡（镇），驻村第一书记、帮扶联系人分解压实责任，所有工作都围绕脱贫攻坚工作开展。

各部门与各乡（镇）建立绿色通道，加强部门之间扶贫数据对接和实时共享，做好比对分析。围绕“回头看”工作所需的信息数据，各部门安排专人负责，全力开展好相关工作，不因部门领导、工作人员变动、时间跨度长而出现掉链子的现象。及时更新修正本系统相关数据，确保部门之间数据保持一致。

依托广西脱贫攻坚大数据平台，利用广西扶贫APP开展入户核查、排查和数据分析。配备配强本级大数据中心人员和设备，监测组以大数据中心作为数据比对和反馈平台，信息员通过系统平台开展数据汇总分析，派送至相关行业部门研究采取帮扶举措，并对整改进度进行实时监控。

靖西市结合百日攻坚行动，把“回头看”专项工作作为整个脱贫攻坚最后一次排查摸底，作为最后算总账的根本依据。摸清“两不愁，三保障”底数，找准问题症结所在，补齐短板。

对贫困户突出“看”字，通过开展“六看六巩固”，排查返贫风险隐患，落实巩固脱贫措施，确保脱贫不返贫。对未脱贫户要突出“核”字，对照“两不愁三保障”标准，核查贫困户“八有一超”的实现情况，排查解决影响其脱贫的问题，确保其能顺利实现脱贫。对非贫困边缘户要突出“查”字，在比对行业部门数据的基础上，逐户排查其“两不愁三保障”实现情况，按照缺什么补什么的原则，帮助其解决实际问题。

通过开展脱贫攻坚“回头看”专项行动，靖西全市上下强化责任担当，凝聚成强大合力，攻坚克难，向摘掉国家级贫困县的帽子发起最后冲刺。

山西广灵县同步推进精神与物质扶贫——

扶德扶技促脱贫

通讯员 王磊 刘宗广

山西省广灵县深入贯彻习近平总书记“扶贫先扶志，扶贫必扶智”的重要思想，同步推进精神扶贫与物质扶贫工作，全面激发困难群众脱贫致富内生动力。

2018年8月，广灵县委宣传部在帮扶村加斗乡西石门村正式成立了山西省第一家孝德积分超市。2019年4月，广灵县精神扶贫领导小组出台了《关于全面推进扶贫爱心超市建设的实施意见》，决定将孝德积分超市统一更名为扶贫爱心超市，统一制作牌匾后在全县推广。村积分评议委员会根据群众孝德表现，评出孝德积分并发放积分卡。群众持积分卡可到扶贫爱心超市兑换相应物品。为了加快扶贫爱心超市建设速度，划拨82万元作为爱心超市的启动资金分配到各乡镇。截至目前，全县已建成137个扶贫爱心超市，进一步提高了群众道德素质，使孝老爱亲成为常态化，扶贫爱心超市的建立将广灵县精神扶贫工作推上了新高度。

广灵县以典型引领文明乡

风，通过开展好婆婆、好媳妇、好妯娌、最美贫困户、最美家庭、讲文明树新风的“三好两美一讲”评选活动，评选出254个模范典型，激励群众向上向善，传承中华美德。

“因为婆媳关系融洽，我被乡里表彰为最美儿媳，还组织我们去北戴河免费游玩。”梁庄乡土巷子口村刘海兰说。梁庄乡举办的弘扬孝德文化好媳妇与婆婆同游北戴河活动，推进了家庭美德建设。

此外，广灵县还开展美丽乡村、美丽乡村创建评比活动，形成了常态化居室净、厨厕净、仪容净、庭院美、家风美的“三净两美”和房屋有特色、街巷有管理、治理有成效、村风有引领的“四有”；推行“一村一法律顾问”，建设乡村村史馆，收集4000余条家规家训，形成积极向上的社会风气，为脱贫致富提供强有力的精神动力。

广灵县以树立良好舆论导向为抓手，在电视台开设“脱贫攻坚进行时”专栏，通过产业介绍、人物专访等形式，全面宣传脱贫致富先

进典型，形成赶学比超的浓厚氛围；充分利用“广灵e先锋”党建APP和智能大喇叭，通俗易懂地解读扶贫政策；通过送文化下乡和文化志愿者走基层为困难群众送去励志小品、戏曲等演出，丰富群众文化生活，调动群众脱贫致富积极性。

广灵县人社局职介所所长全循宝表示，攻克深度贫困，不仅要让贫困户实现经济脱贫，还得让他们学会技术。

广灵县委、县政府大力实施全民技能提升工程，让困难群众通过

技能提升实现脱贫致富。结合产业发展基础和当地条件，由人社部门牵头，公开招标8家职业技能培训学校，开展技能培训。截止目前，该县已开办38期免费技能培训班，涉及9个培训技能工种，共培训2836人，使1058人实现就业。同时，该县还开发保洁员、护林员、道路管护员等1256个公益岗位。通过举办春风行动、民营企业招聘周等活动，为困难群众搭建就业服务平台。现在，勤劳致富脱贫光荣的正能量在群众中广泛传播。

辽宁铁岭清河区脱贫攻坚出实招见实效

记者 王官波

本报讯 近年来，辽宁省铁岭市清河区坚持精准扶贫、精准脱贫的思想，做到扶贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实。截至目前，全区精准扶贫和精准脱贫攻坚取得了阶段性胜利，让脱贫群众体会到了幸福感。

清河区从群众反映最为激烈的民生热点和难点问题出发，扎实开展教育和医疗、危房改造和兜底保障工作。为建档立卡贫困户学生减免伙食费5908元、减免学费1800元、发放助学金3000元，累计发放教育资助金3万余元，有效保证贫困学生顺利完成学业。全面实施“健康保”，为1052人建档立卡，并缴纳新农合费24.2万元、“健康保”5.26万元，补充医疗保险21.04万

元。大力开展家庭医生签约，通过减免诊疗费及大病保险报销等方式，彻底解决贫困户就医难的问题。截至目前，清河区35户危房改造已开工，9月20日前全部竣工。住建部门将在9月底前完成验收，并在验收合格后10月底前拨付危房改造资金。

清河区认真开展核查比对并将符合条件的建档立卡贫困户纳入低保范围。提高低保补助标准，由每年4260元提到每年4380元，使今年预低保兜底人口15人实现脱贫。目前，已完成15人兜底保障工作。

今年上半年，清河区已实施农业产业化和特色种植、养殖业扶贫项目5个，储备产业扶贫项目11个，有效带动67户、143人脱贫，巩固了445户、909人脱贫成果，实现了产业扶贫全覆盖。

这里的夜晚亮起来了

通讯员 王昕

“真的亮起来了啊！”新疆维吾尔自治区和田县英阿瓦提乡吐格曼贝什村村民白克热洪·吾日买提兴奋地说。

当夜幕慢慢笼罩在和田县英阿瓦提乡吐格曼贝什村，120盏太阳能路灯亮起的一刻，驻足围观的村民都有着同样的惊喜。毕竟，自村民有记忆以来，夜晚就总代表着回家的路要浅足缓行。而且，“不用接电线，天黑自己亮”的太阳能路灯也确属村内的新鲜事物。

当路灯所有配件整齐摆放在村委会院中时，过往的村民都带着好奇心，来回打听。当得到是“工作队要给村里装路灯”的答复时，村民们无不喜上眉梢。

然而，经过工作队与村“两委”协商，决定由村民安装路灯，这让村民们开始忐忑，甚至有的打起了退堂鼓。对于村民们的不情愿和疑虑，工作队将村民召集起来，对安装路灯进行更加细致地安排。明确安装由工作队和村“两委”总负责，安装点位

的选择和施工安全保障各由一名工作人员、村干部负责。确定一名村民为安装材料的总供应人，统一提供路灯安装所需的材料。将村内7个小队按地域分布，划定网格化安装范围，自装本小队、本网格内的路灯。经此安排，村民们的顾虑烟消云散。

当夜色渐浓，忙碌了一天的村民、村干部、工作队员站在路灯下，焦急地等待路灯亮起。当120盏全部亮起时，大家沉浸在欣慰和感动之中。从此，吐格曼贝什村的夜就不再只有“黑”这一种颜色，将有一盏盏路灯下的“白”所相伴。而这仅是农发行新疆分行“访惠聚”工作队在2017年入驻后为村里所做的诸多好事中的一件。路灯下的水泥路、灯光中的铁艺加工厂和扶贫产业园等，都凝聚着农发行新疆分行定点帮扶的恒心，体现着政策性银行“助力产业发展、建设美丽乡村”的担当和决心。

有着这样的定点帮扶单位和工作队，今后的吐格曼贝什村将更加美丽，村民们将向安康幸福的前方奋进。

漫漫扶贫路

记者 王天武

通讯员 康永亮 孙红

记者来到吉林省白城市采访，在白城市第一职业高中见到了刚刚入学的何玉龙。何玉龙的父母都身患残疾，是村里的建档立卡贫困户，为了减轻家里的经济负担，中考后何玉龙就有了想辍学帮父母干活的想法。这次进入白城市第一职业高中海尔订单班学习，对他来说是一次改变命运的机会。

白城市第一职业高中19海尔订单班班主任耿淑义对何玉龙格外关注，她说：“海尔订单班是为海尔集团培养技术性人才的班，毕业后他们将到海尔集团工作。而且在实习期间，他们第一个月的工资就能达到5000元左右。如果以后有能力担任班长，工资待遇还会更可观。何玉龙将来只要务实做事，未来发展一定会很好。”

何玉龙这次能够顺利入学，得益于奋战村包保单位洮北区明仁街道办事处工作人员的帮助。在了解何玉龙家的情况后，工作人员立即将情况汇报给明仁街道

浓浓民生情

办事处领导。他们多方联系，最后将何玉龙送到了白城市第一职业高中就读。同时，积极与学校协商为何玉龙减免所有学杂费，甚至班费也不用交一分钱。

助寒门学子圆梦求学的正是当前在洮北大地上如火如荼开展的脱贫攻坚事业，是各级包保部门和相关单位对贫困群众的倾情帮扶。在包保帮扶过程中，明仁街道办事处依据村屯和困难群众实际需要，对重点贫困户予以特别关注，因人施策，因人谋事，赢得了群众的认可。

奋战村五保户宗立文身体残疾，没有劳动能力，结合宗立文的情况，办事处免费提供了鸡雏和饲料，让他通过养殖增加收入。听说近期老人要搬进改造房，办事处赶紧为老人送来了新电视，并协调相关部门帮助他将有有线电视迁移到了新房里。

脱贫攻坚战打响后，奋战村困难群众的生活和村容村貌都发生了翻天覆地的变化，脱贫的劲头更足了。在奋战村，贯穿该村的柏油路正在破土动工，正如奋战村的美好日子不断延伸开来。



近年来，江西省抚州市东乡区打造了阿里村淘电商创业园，初步形成了千余家电商实体企业和实体店运营的电商产业链，电商已成为当地群众脱贫致富的重要平台。

图为荆公农业种植专业合作社的社员通过网上直播来销售自家产的竹笋。

何江华摄/中新社

顺口溜里的幸福

——河南南召脱贫攻坚记事

记者 李向东

通讯员 廖涛 姜纪增

近年来，河南省南召县举全县之力、集社会之智，戮力同心决战脱贫攻坚。群众深切地感受到了生活变化，顺口溜里流露着幸福的满意度。

“要想快致富，多种发财树”

73岁的南召县皇后乡娘娘庙村高树良曾因病致贫，2015年他利用5000元到户增收项目扶持资金，在10亩土地上种植了3000棵玉兰。村党支部发动村里苗木专业合作社帮助销售玉兰苗木，他家年收入由2000元上升到3万多元。4年来累计销售玉兰苗木纯收入8万多元，实现脱贫致富。

南召县云阳镇唐庄村通过政策

倾斜、典型引路、能人带动等措施，扶持群众发展优质品种桃，种植规模不断扩大，成为远近闻名的林果专业村。目前，唐庄村共发展3500亩桃树，人均年收入8000元，辐射带动了周边7个行政村种植1.3万亩品种桃。

南召县围绕十大特色林业基地，鼓励群众大力发展以辛夷、杜仲、山茱萸、黄精、白芨为主的中药材产业，以晚秋黄梨、硬质桃、软籽石榴、薄皮核桃为主的高效林果业。全县中药材种植面积52万亩，带动贫困户3000多户，年均收入4000元以上；培育林果基地14万亩，带动贫困户1800余户，年均增收8000元以上。

“通上柏油路，小康加速度”

南召县原有一条通往辛夷主产

区的公路，地质灾害隐患突出。2018年11月，南召县与对口帮扶的新郑市联合实施辛夷路改扩建项目，投入资金4480万元，全长67.8公里。建成通车后，解决沿线22个村3.56万人出行问题，其中惠及8个贫困村的567户贫困户、1480人，极大地改变了山区交通落后的面貌，为当地群众发展辛夷产业、乡村旅游拓宽一条脱贫致富路。

近年来，南召科学编制《南召县“十三五”交通运输脱贫攻坚工作专项方案》《南召县2016-2019年精准扶贫农村公路支持计划实施方案》和《南召县“四好农村路”创建活动实施方案》，多渠道合力扩大“四好农村路”覆盖范围。2018年，全县修建通村路、产业路、资源路等250余条道路。

“搬离穷窝，幸福安康”

2015年12月，杜中军被纳入建档立卡贫困户，2017年第一批搬迁进入南召县乔端镇白河新村社区，按照每人25平方米的标准，他家一共分到75平方米的新房。

近年来，南召县在易地扶贫搬迁工作上，按照集中力量，整合资金，提升质量，加快建设的总体思路，精准识别易地扶贫搬迁建档立卡贫困户2939户、9736人。2016年，投资1.7亿元搬迁741户、3030人。2017年，投资1.2亿元搬迁524户、2041人。2018年，搬迁1674户，完成“十三五”全部搬迁任务。建成率、旧房拆除率、复垦及生态修复率均位居河南省前列。